

武夷观鸟会 2008-2009 年观鸟项目报告

武夷观鸟会的工作首先是大力普及宣传环境保护和识鸟、爱鸟、护鸟的知识，让这些知识走进市民、走进乡镇农村、走进学生（特别是乡镇学校）；其次在西芹建立几个个常态型观鸟基地。再有是充分利用各方资源，建立一个武夷鸟类保护中心网络，在南平做好观鸟榜样，更好的辐射和带动闽北其他地区的保护。达到保护山区鸟类，特别是珍稀鸟类的目的，建立起南平中心区鸟类保护网络。在达尔文基金会、香港观鸟会以及福建省观鸟会的大力支持下，2008-2009 年度，武夷观鸟会做了大量的观鸟推广工作，取得了良好的效果。

一、宣传和调查

1、走近学校

- 到市内中小学（一中、八中、实验小学等）以图片展览及讲座形式进行爱鸟知识宣传、组织研究性学习和调查小组。
- 设立调查课题邀请专家开设鸟类知识专项讲座，利用南平生物学会年会、省会考命题研究等机会进行观鸟知识宣传讲座累计 5 场

2、走近乡镇农村

- 到周边乡镇王台、峡阳、宝珠、西芹、炉下等地利用墟日进行爱鸟图片展览等宣传活动 5 次。
- 20081207 顺昌郑坊乡榜山村鸟类调查及宣传

3、走近市民

- 20090329 九峰索桥江滨公园面向市民的“爱鸟周”宣传在市区公园进行鸟类知识图片宣传展览更好的供市民们参与、学习观鸟，交流经验

■ 20090601 利用“六一节”到九峰桥头进行爱鸟图片展览等宣传。

■ 20090620 九峰山组织观鸟团体与大武夷新闻网合作宣传。

目前已经累计发放宣传单 2500 张、观鸟手册 600 本调查问卷 700 张。

二、鸟类调查与专项科研

1、覆盖南平全境的乡村鸟类资源调查调查村民的生产、生活活动对鸟类生存环境的影响

2、组织学生进行的专项鸟类调查（20090410 至 20090510 的红嘴蓝鹊的育雏）

3、暑假 2009 年 6 月-9 月茫荡山鸟类资源调查（发现了珍贵的黄腹角雉和短尾鸦雀）

4、20091122 建阳童游发现迁徙的小天鹅群。

三、各地鸟类观察

1、20081011-13 福州森林公园、长乐闽江河口湿地保护区。

2、20090101-03 江西省鄱阳湖自然保护区鸟类资源调查

3、20090724-28 湖北省神农架自然保护区鸟类资源调查

4、20090923-26 福清江镜及福州南屿鸟类资源调查

5、20091025-30 山东泰安泰山鸟类资源观察

6、20091216-18 归宗岩、万木林鸟类观察

四、常态化观鸟基地的建立

1、继续维护西芹观鸟基地

2、最新发展的新的观鸟点：南山镇、夏道水井窠、炉下大湖。

五、通过多方渠道，寻求政府支持

1、与南平市教委、南平市科协相关部门联系做好鸟类宣传和观鸟活动推广，已

在建瓯、建阳、光泽、顺昌设立观鸟活动的基地，学生掌握相关知识更多的走进观鸟、护鸟行列知识宣传的推广，保护意识加强通过调查，获取本地鸟类生存状态的相关数据

2、与南平市林委相关部门联系，做好鸟类的救助与保护

六、成果：

- 组织南平一中学生进行的《识鸟、爱鸟、护鸟—从校园做起》获全国创新大赛三等奖、福建省一等奖，《校园里的红嘴蓝鹊》获省三等奖。
- 结合科协的“聚焦三农、走进三农”活动在南平茫荡山进行《宝珠村燕子种类及习性的研究》和《茫荡山鸟类资源调查》
- 爱鸟护鸟意思普遍增强

武夷观鸟会

2010年1月